

PENSAMIENTO

VIVA CRISTO REY

ALAVES

Año X

VITORIA, sábado 15 de febrero de 1941

Número 2.468

Fránquico concertado

En la mañana de hoy ha fallecido en Viena la Augusta Señora doña María de las Nieves de Braganza, viuda de don Alfonso Carlos de Borbón y Austria Este

El ministro de Justicia pide al cónsul general de España en Viena, le represente en los actos fúnebres :: Los restos de la Augusta dama serán trasladados el miércoles a Puchheim junto a los de su esposo

En su destierro de Viena ha muerto Doña Blanca de las Nieves y Braganza, esposa de nuestro Rey D. Alfonso Carlos (q. s. q. h.)

Nuevo rudo golpe de dolor que nos trae en estos momentos de la espléndida virtud y

talento y experiencia preclaros de aquella augusta dama tan penetrada siempre con el Carlismo, como unida a su esposo y nuestro último Rey Su Majes. ad. D. Alfonso Carlos (q. s. q. h.) en todos los aspectos de la espléndida carlista y luego en el destierro, como una intravisigante más, frente a la herencia liberal.

Una vez hay en que abandona su destierro de Austria, y es cuando en la Cruzada Nacional del 36 se acerca y vive junto a la fraterna española para dar, con el Rey, la orden de levantamiento a todos sus millares de leales, de los cuales lo que sobreviven le dedicarán, le dedicaremos, en nuestros hogares el homenaje español y cristiano de una plegaria en sufragio de la Reina blanca. Y con ellos todo el pueblo español.

El sentimiento monárquico formó con el sentimiento religioso los dos polos de nuestra historia, y los dos amores del pecho español, cuando los Reyes sabían serlo por su unidad, independencia, responsabilidad, interés, continuidad y competencia, y no expoliaron estas prerrogativas al frágil mito del sufragio y de la llamada "voluntad popular". Así se hundió la Patria en abril del 31.

No entiendieron de ese modo el poder real nuestro último rey Don Alfonso Carlos y su querida esposa Doña Blanca María de las Nieves Braganza.

En difíciles circunstancias ascendieron al trono de destierro, pero la reivindicación de todos los derechos y condiciones regias por el manifiesto de Varegno, demuestran que la energía de ambos consortes en el campo de batalla, seguirá siendo la misma para sostener la fuerza ideal del Carlismo.

Por esto con inúia tan vivo en nosotros el amor a los Reyes, que lejos de extinguirse, perdura incontenible, hecho como está, de muchas tradiciones aún vividas, de muchas invenables lealtades, de recuerdos que no se extinguirán, de dolores y persecuciones, de precios y postergaciones, a los que se sobreponen siempre el ideal inegitable.

Estos recuerdos rebrillan ahora en nuestro espíritu cuando acaba de morir la augusta esposa de Su Majestad el Rey Don Alfonso Carlos. Doña María de las Nieves, figura de la espléndida carlista, con Doña Margarita de Parma, y

Don Alfonso Carlos en torno al Rey Don Carlos VII de Borbón, recorriendo los campos españoles, blanca flor de los Braganza, cuyas manos curaron heridas de héroes y cerraron con amor maternal los ojos de quienes murieron en defensa de Dios, Patria. Fueron y Rey.

El pueblo alavés, noble y leal siempre, se ha reunido hoy

la augusta señora doña María de las Nieves de Braganza y Borbón, viuda de don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este ha fallecido esta mañana. El traslado de los restos mortales a Puchheim junto a los de su esposo, tendrá lugar el miércoles próximo. La familia agradece las delicadas atenciones de V. E.

Por su parte, el ministro de Justicia, señor Bilbao, ha contestado a dicho despacho con el siguiente: "Ministro Justicia Madrid a Cónsul general España en Viena. Ruego sea intérprete de mi más profundo sentimiento cerca de los familiares de la Señora por cuyo eterno descanso dedico especiales devociones en este día. Represente actos piadosos y traslado restos a Puchheim. Esteban Bilbao". (Cifra).

MAÑANA EN EL CARMEN POR LA ESPOSA DEL REY D. ALFONSO CARLOS

EN LA IGLESIA DEL CARMEN SE CELEBRARA MAÑANA, DOMINGO, A LAS ONCE, UNA MISA CON RESPONSO POR EL ETERNO DESCANSO DE LA AUGUSTA SEÑORA DOÑA BLANCA MARÍA DE LAS NIEVES Y BRAGANZA, ESPOSA DE S. M. EL REY DON ALFONSO CARLOS (Q. S. G. H.)

DESPUES DE LA MISA SE CANTARA UN RESPONSO SOLEMNE.

SE SUPLICA LA ASISTENCIA A ESTOS ACTOS:

EXTREMO ORIENTE.- Un periódico japonés dice que la política de Roosevelt está a punto de provocar una guerra de carácter mundial

Japón intentará una expansión hacia el Sur

Tokio.—Los rumores británicos según los cuales la tensión de los Estados Unidos aumenta por momentos y se espera una próxima ruptura de las relaciones diplomáticas entre Washington y Tokio y los de un posible golpe de mano japonés contra Singapur y las Indias neerlandesas, son comentados por la prensa como una enfermita espiritual de Gran Bretaña.

Inglaterra y Estados Unidos al presentarse frente al Japón, y la política de Roosevelt están a punto de provocar una guerra de carácter mundial. El Japón intentará en breve una expansión hacia el sur y lamenta que la debilidad inglesa no vea las necesidades japonesas en orden a su esfera de acción vital. (Efe).

Buenos Aires.—La decisión del Senado argentino según la cual una comisión de cinco miembros de dicha Cámara habrá de estudiar el mensaje del Presidente del Estado en orden constitucional, ha provocado una viva reacción entre los radicales. Se dice a este respecto que el Senado ha ido más allá de donde sus facultades le alcanzan, y los radicales están opuestos a tal decisión senatorial. La tensión entre el partido nacional demócrata y el radical es cada día mayor. (Efe).

Washington.—Se va a solicitar del jefe de la flota norteamericana de un informe sobre la proyectada creación de una base en Samoa. (Efe).

Funeraria de V. Lauzurica, Corredera, 17.—Teléf. 1345

LA SEÑORA

Dña Melchora Salvídea y Vélez de Mendizábal

(Viuda de don Francisco Fernández de Castillo)

Hermana de la V. O. T. de San Francisco. Ha fallecido hoy, a las 2,45 de la madrugada, a los 83 años de edad.

Después de recibir los S. S. y la Bendición A. de S. S. E. P. D.

Su director espiritual don José de Aldama; sus afligidos hijos don Vicente, don Jesús y don Francisco; hija política doña Eustaquia Beltrán de Lubiano; nietos, bisnietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Participan a usted tan triste pérdida y le ruegan la tenga presente en sus oraciones. La CONDUCCIÓN del cadáver tendrá lugar mañana domingo a las DOCE Y MEDIA y el FUNERAL pasado mañana lunes, a las DIEZ en la parroquia de San Vicente.

Vitoria, 15 de Febrero de 1941.
El dueño se recibe y despedir en los sitios de costumbre. (No se reparten esquelas).

Casa mortuoria: POSTAS, 39, 3.º

Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre

PANERIA Y NOVEDADES

PELEGRIN

G. ALAVA, 9 - TEL. 2177

COMUNICADOS DE GUERRA.- Intensa actividad aérea en el África del Norte y sobre Malta. También la actividad aérea alemana ha sido mayor sobre Inglaterra que en noches precedentes. Persiste la presión inglesa en el sector de Keren. Nueve aviones ingleses derribados en el Sureste de Inglaterra

Atenas.—El comunicado griego anuncia operaciones locales con éxito, habiéndose ocasionado grandes pérdidas al enemigo, al que se hicieron 200 prisioneros, se le capturaron armas automáticas y toda clase de material de guerra. El Ministerio de Seguridad Pública anuncia que han sido bombardadas sin resultado las orillas desérticas de la isla de Creta y que tres aviones enemigos bombardaron la región rural de Arta sin causar víctimas ni daños.—Efe.

Un crucero enemigo tipo "Cairo" fue alcanzado de lleno por una escuadra aérea. Otro crucero, frente a Mogadiscio, hubo de retirarse poco después de hacer su aparición al ser atacado. La aviación enemiga ha bombardado una localidad de Eritrea causando 20 muertos de la población india. Dos de nuestros caídas fueron derribados, pero sus pilotos se salvaron al arrojarse en paracaídas.—Efe.

Roma.—El comunicado italiano dice: En el frente griego las návatas del adversario de alcanzar nuestras posiciones avanzadas fueron rotoas energicamente ante la reacción de nuestras tropas, que infligieron al enemigo grandes pérdidas y daños. En la noche del 14 al 15 nuestros aviones de combate y bombardero atacaron la base naval de La Vallata y el aeródromo de Nikabba (Mala).

Africa del Norte: Sin novedad de importancia en el frente de tierra. Los aviones bombardaron los medios mecanizados y navale, del enemigo a lo largo de la costa. Aviones pertenecientes al Cuerpo aéreo alemán bombardaron eficazmente las tropas y los medios mecanizados y acorazados del enemigo. Uno de los aviones regresó a su base.

Egeo: Incursiones aéreas en la jornada del 12 al 13, siendo derribados dos aviones enemigos.

Africa oriental: El enemigo ha disminuido su presión en el sector de Cheren. En las operaciones del día 9 fueron bombardadas eficazmente las columnas enemigas, habiéndose sabido que en los combates de ese día el enemigo sufrió considerables pérdidas, como lo han demostrado la recogida de armas y muertos en el campo. En Djuba se están librando violentos combates en el sector de Dijemaio. Las concentraciones de tropas británicas son

Londres.—El comunicado de los Ministerios del Aire y de Seguridad Interior dice que durante la pasada noche ha habido más actividad enemiga que en las noches precedentes, principalmente en las localidades del Este, en Londres y en los condados metropolitanos, ocasionándose daños en diversos puntos no de gran importancia y siendo las víctimas poco numerosas.—Efe.

Londres.—El ministerio de Información anuncia oficialmente haber sido atacadas las instalaciones petrolíferas alemanas.—Efe.

Londres.—El Ministerio del Aire da cuenta de que la aviación atacó los muelles de Calais, siendo alcanzado un buque petrolero en el litoral noruego que fué puesto de las llamas. Todo los aviones regresaron a sus bases. Estas operaciones no tuvieron reacción con las realizadas por los aviones de caza y atacadas en un comunicado oficial.—Efe.

El embajador japonés en Berlín sale para Tokio llamado por su Gobierno

Berlín.—Ha salido para Tokio el Embajador japonés cerca del Gobierno del Reich, Kurusu, que anoche partió para la capital nipona.—(Efe).

NOTAS DEPORTIVAS

Pronósticos a la antepenúltima jornada liguera

Jornada que podriamos llamar de transición en Primera División. Los dos gallitos colchoneros juegan en casita, y si bien sus contrarios son los equipos mejor clasificados, la victoria será claramente favorable a los aélicos. En cuanto a los restantes encuentros Valencia-Celta; Barcelona-Murcia y Hércules-Español no creemos sean muy difíciles para los locales que conseguirán sendas victorias. Únicamente el encuentro de Torrejón, donde se enfrentarán dos preunidos colistas, tiene más categoría de batalla definitiva. El Zaragoza ha accusado una ligera reacción y es probable consiga una victoria con muchísimos apuros.

En el primer grupo de la Segunda, única nota saliente y que puede constituir un cambio en la cabeza de la clasificación es el encuentro de Salamanca. El equipo salmantino se encuentra en buena forma, como lo prueba el último empate conseguido en Molinón, y en su campo es enemigo de cuidado. La Real Sociedad no anda en cambio muy bien. Por ello nada nos extrañaría a una victoria local. Los restantes encuentros Coruña-Valladolid; Irún-Ocasuna; Gijón-Arenas; Baracaldo-Avilesino y Santander-Ferrol se ven francamente favorables a los propios arios.

Pero la dificultad está en el segundo grupo. Aquí, aunque el competente "Karag" únicamente da importancia al encuentro de Sevilla que enfrentará a béticos y granadinos, creemos que hay varios otros que tienen mucha miga.

Empecemos por el citado. El Betis nada puede hacer en cuanto a la promoción a Primera; el Granada a mismo puede considerarse definitivamente clasificado. Nada pues nos extrañaría un empate, ya que la mejor clase del Granada compensaría el factor campo. En cambio son de mucha más trascendencia los partidos de Málaga, Jerez y Córdoba. En el primero vemos un Malacitano-Cádiz que será una lucha enorme pese a este encuentro el Cádiz se juega su última carta; pero al Malacitano también le interesarán los dos puntos, y en este caso pesan mucho el campo y público. Una victoria mínima para los locales. En Jerez el titular lucha con el Levante, actualmente en forma magnífica y que se encuentra en situación tal que perdiendo el encuentro se situará definitivamente de los primeros lugares que promociona. Por ello nada nos extrañaría que las huestes de Iriondo conseguieran por lo menos un empate que les permitiera mantener la distancia. Por último el partido de Córdoba de parecidas características, doce el titular recibe al Gerona pero que se presenta más favorable al equipo catalán que conseguirá los dos puntos. El Cartagena-Sabadell y el Badalona-Castellón son fáciles para cartagineses y levantinos.

En la Tercera División fáciles para los locales lo son los encuentros Ceuta-Eche y Alavés-Ferrovialaria.

Subiente.

Pérdida

de un reloj de oro miniatura, marca ZENIT; por tratarse de un antiguo recuerdo de familia se ruega su devolución y después de agradecimiento, será bien gratificado. Informarán en esta Administración.

Vendo

Sillería tapizada, barnizada en caoba, comuesta de sofá, dos butacas, seis sillas y mesa centro. Informes: Generalísimo Franco, 5, segundo.

Academia Vadillo

Oposiciones a BANCOS y CAJAS DE AHORROS. Academia especializada en estas preparaciones. — Numerosos alumnos colocados en toda clase de Empresas con brillantes ejercicios.

Cultura general.

O'aguabe, 2, entre suelo y principal. Teléfono 2158.

Francés, italiano

por profesor diplomado. Enseñanza rápida. Precios económicos. Postas, 35, 1º.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta

de la casa número 33 de la calle Zapatería en esta ciudad de Vitoria, la cual tendrá lugar en la Notaría de DON GREGORIO ALTUBE, Postas, 19, principal, el día 21 de Febrero actual.

El título de propiedad y pliego de condiciones se hallan en manifestio en dicha Notaría.

Exmo. Diputación Foral y Provincial de Álava

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excelentísima Comisión Provincial del día de hoy, se anuncia, para las once horas del día 27 del actual, la subasta de las obras de construcción de un camino vecinal de Echávarri Cuartango a Sendadiano, la que estará sujeta al tipo de tasación de pesetas 45.451'80, y a las bases acordadas que estarán en manifestio en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 13 de febrero de 1941.—El Vicesecretario, Ramiro Gómez Casas.

Notas locales

Ignoramos cuál ha de ser el árbitro que juzgue mañana el encuentro Ferrovialaria Alavés en Mendizorroza. Si sabemos en cambio que los jueces de linea serán los colegiados locales señores Ascaso y Langarica.

—El día 23 marcha el Alavés a Sama de Langreo. Pero seguramente en Vitoria tendrá también partido de fútbol, y de categoría. Hemos recibido una carta muy cariñosa de la directiva del famoso equipo bilbaíno "Indauchu" ofreciéndose para jugar el domingo día 23 en Mendizorroza. Como el "Indauchu" es equipo potente y que ha quedado campeón de su categoría, pasando para la temporada que viene a primera regional, es necesario oponerle un fuerte combinado. Hemos charlado un momento con el preparador técnico Gamboina, y con la Directiva y por ambas partes no se encuentra dificultad en celebrar este partido. Así pues estos días se completarán las condiciones y de alles y para el otro domingo el "Indauchu" en Mendizorroza con los Urreaga, Yermo, Careaga, Magurru... etcétera.

—El encuentro Real Madrid-Alavés a disputarse en Mendizorroza el próximo martes será arbitrado por el colegiado guipuzcoano señor As-

LOS MODESTOS

Se convoca a los jugadores del Club Deportivo Fortuna, a presentar mañana domingo a las ocho menos cuarto de la mañana en el Velódromo, con objeto de verificar un entrenamiento general.

Las consecuencias de la agresión al señor Iturralde

El Comité de competición de la Federación Española de Fútbol ha acordado, con relación al partido Torrelavega-Langreano, imponer al Torrelavega las sanciones que se indican por los graves incidentes ocurridos: multa de 5.000 pesetas por la agresión colectiva de que fueron objeto el árbitro don Eduardo Iturralde y los jueces de línea señores Ontañón y Fernández, que fueron perseguidos tumultuariamente y maltratados, sin recibir auxilio ni protección de clase alguna, y por haberse lanzado piedras al campo durante el partido e invadido el terreno de juego; suspender al Club Torrelavega, con la consiguiente clausura del campo de juego, hasta que por la Federación se dicte resolución definitiva a la vista de la información abierta; condonar al Torrelavega al pago de los gastos de curación del señor Iturralde y de las indemnizaciones a que haya lugar. También se sanciona a varios jugadores del Torrelavega, entre ellos a Manuel García que queda su pendiente hasta fin de temporada y se le multa con 100 pesetas, por ofensas graves al árbitro.

Certificados penales, últimas voluntades, expedientes, testamentarias, etc.

S. Bermejo. Generalísimo Franco, 21, segundo.—Teléfono 1496.

ACADEMIA PITILLAS

San Prudencio, 26, 3º.

DELINEANTES - TÉCNICOS

Preparación de dibujo para la Escuela de Ingenieros

RELIGIOSAS. — Mañana: Domínica de Sexagesima

Santo Evangelio y Cultos de este día

Santoral

Domingo de Sexagesima. — Santos Faustino, Onésimo, confesores, obispos; Julián, virgen; Porfirio, Julián, Elías, Isaías, Samuel, Daniel, Jere-mías, Seleuco, mártires.

Santo Evangelio

E: Evangelio de esta domi-nica es según San Lucas, capítulo VIII, vers. 4-15.

En aquel tiempo: Habiéndose reunido una gran multitud, que de todas las poblaciones corrían a Jesús, les habló él en parábola: Salió un sembrador para sembrar su grano, y cuando sembraba, una parte cayó cerca del camino, fué pisado, y los pájaros del cielo se lo comieron: o cayó en un paraje pedregoso, y apesta nació, se secó; porque le faltaba jugo: otra cayó entre espinas, y creciendo al mismo tiempo con él las espinas, lo sofocaron: la otra parte cayó en buena tierra, y habiendo nacido, dio un fruto centuplicado. Dicho esto, clamaba en alta voz: El que tenga oídos para oír, que oiga. Sus discípulos, oído esto, le preguntaron qué era lo que significaba la parábola; y El les dijo: A vosotros se os ha concedido el que conozcáis el misterio del reino de Dios, pero a los demás sólo en parábola, de suerte que, viendo, no vean, y oyendo no entiendan. Oíd, pues, lo que significa la parábola. La semilla es la palabra de Dios. Los que están cerca del camino, son los que la oyen; pero viene enseguida el demonio y quita de su corazón la parábola, no sea que, creyendo, les salven. Los que reciben la semilla sobre un terreno pedregoso, son los que, habiendo oido la parábola, la reciben con alegría; mas no tiene en ellos raíces en que prender, porque crecen un tiempo, y sucumben en el tiempo de la tentación. La que cayó entre las espinas, son aquellos que han oido la palabra de Dios; pero no

que ellos mismos la sofocan, sin dejarla producir fruto, encogiéndose demasiado a los cuidados, las riquezas y los placeres de la vida. En fin, la que cae en buena tierra son aquellos que, habiendo oido la palabra con un corazón recto y bien dispuesto, la conservan, y recogen el fruto por la paciencia.

Santa Iglesia Catedral

En la Misa coventual de mañana a las diez, predicará la homilia el M. I. Canónigo Magistrado, Dr. D. José Grau. **Siete Domingos de San José**

Se tendrá mañana el ejercicio correspondiente al tercero de los dedicados en honor del Santo Patriarca, en las iglesias, y a las horas que hemos señalado al dar comienzo este piadoso y santo ejercicio.

Cultos menuales del tercer domingo de febrero

Iglesia de las Oblatas. — A las ocho, Misa de Comunión de la Archicofradía del Perpetuo Socorro. En la función vespertina, de las cinco, predicará el Rydo, D. José Luis Ansorena, Profesor del Seminario Diocesano.

Monasterio de la Visitación. — En la Iglesia de las Salesas tendrá la Archicofradía de la Guardia de Honor, Misa y Comunión general a las ocho y media, siendo el acto de la tarde a las cuatro y media, en el que habrá Exposición de S. D. M., acto de de arraigo, plática por el señor Director de la Archicofradía, Bendición y Reserva del Santísimo.

Convento de San Antonio. — La V. O. T. de San Francisco tendrá mañana sus actos reglamentarios: a las siete y media, Misa de Comunión, y función vespertina a las cinco. **Santo Vía Crucis, en las Bridgidas**

Mañana a las once y media se rezará el ejercicio del Sábado la palabra de Dios; pero no

Mañana a las once y media se rezará el ejercicio del Sábado la palabra de Dios; pero no

De Enseñanza

JUNTA PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Escuelas vacantes

Conforme a la disposición del 14 de julio de 1939, los alumnos maestros del plan profesional que han de terminar el curso de prácticas reglamentarias en la Escuela Normal de Vitoria hoy día 15 del actual, habrán de elegir escuelas en la primera sesión que celebre la Junta dentro de este mismo mes.

De acuerdo con lo dispuesto en la O. M. de 15 de julio de 1940 para la adjudicación provisional de plazas, se atenderá al siguiente orden de preferencia: Caballeros matillados; Oficiales provisionales o de compromiso, en posesión, por lo menos, de la Medalla de Campaña; restantes ex combatientes, huérfanos de la guerra o de asesinados por los rojos o dependientes de ellos, económicamente; todos los demás maestros.

Los que tengan cualquiera de estas preferencias deberán justificarlo documentalmente antes del día 23 del actual, en escrito dirigido al señor Presidente de la Junta.

Las escuelas vacantes son:

Para maestros.—Campillo, Erbi, Marcén, Menovo, Retes de Llantero, Salmantón, Sojo, Santa María de Bachicabo, Quintanilla Vallarta, Lához, Lastra, Ribera, Villafría, Laguardia, Quintana, Ullíbarri Arana, Oquina, Sabando, Oriñón, Hueto Abajo, Marquinez, San Vicente Arana y Elosua.

Para maestras.—Arata, Barricusto, Navarrete, Elvillar, Labastida, Laguardia, Baroja, Salinas de Buradón, Salinas de Anana, Araya y Barrón.

ULTRAMARINOS

Postas, 27. Teléfono 1421

POLCARPO PALACIOS

Postas, 27. Teléfono 1421

Carlos Santos Luengo

MÉDICO

Enfermedades de la Infancia

Audiología Cínicas

FUEROS, 19, 2.º Tel. 1072

CUNAS BARATAS

La mejor fabricación en esmal-

tadas, nogal, mimbre, Corriente,

43 e Independencia, 44, cesterías

INGENIEROS A ISLA
Emplean siempre los Impermeabilizantes
Referencias: Gregorio Lascurain, Ortiz de Zárate, 22, primero.

PRODUCTOS RIFLE

VITORIA AL DIA

GUIÓN

Frió intensísimo. Anoche fuerte relampagueo. Tendremos otra vez nieve? De un momento a otro son esperados quince vagones de trigo maniobrando para la siembra de la primavera. Una visita del Ayuntamiento a la Diputación para estudiar asuntos locales. Esperamos para breve plazo una solución en lo del agua. Las juventudes femeninas realizan tandas de ejercicios en las Reparadoras. Muy justificado el entusiasmo para asistir al partido futbolístico de mañana. Los Padres de Familia celebrarán mañana su asamblea anual. Y continuando las conferencias culturales de Acción Católica disertará mañana el Doctor Carreras Picó.

Centros oficiales

GOBIERNO MILITAR

El gobernador militar ha recibido esta mañana la visita del teniente general don Germán Gil Yuste.

GOBIERNO CIVIL

Ha estado en el Gobierno Civil, saludando al señor Ramón Sainz, la Delegada provincial de la Sección Femenina del Movimiento, Sofía Valero.

DIPUTACION

En la Presidencia ha estado el alcalde, doctor Lejarreta, acompañado del procurador sindicato, señor Aresti, tratando con el vicepresidente de la Corporación acerca de asuntos locales. También han estado en la Diputación unas comisiones de los pueblos de Ribera Alta, Zambrana y Berganzo, interesándose por cuestiones de carreteras.

AYUNTAMIENTO

El Alcalde, doctor Lejarreta, nos dijo que había citado en la Diputación viernes de diversos asuntos que interesan gratamente a la ciudad y a su desembolcamiento. También estuvo en el parque de bomberos, inspeccionando los servicios y ayer tarde en la Caja Municipal de Ahorros, apreciando en cuantos lugares ha visitado el magnífico funcionamiento de las instalaciones y servicios.

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS

COMPRO botes vacíos de tomate y pimiento a 7 céntimos. Pedro Mesanza: Cuchillería, 19, primero.

SEGUROS: Accidentes, Agricultura, Responsabilidad Civil, Vida, etc. ANTONIO VASALLO. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041. VITORIA.

TAPICERO GUARNECEDOR de coches, hago y arreglo todo trabajo rámico. Precios económicos. San Antonio, 31.

COMPRARIA pianos en buen estado. Informes en esta Administración.

INDUSTRIAS caseras. Trabajo domicilio. Pueden producir 15-20 diarias. Compro producción. Solicito comisionistas. Apartado 544. Madrid.

COMPRO envases de madera, hierro, hojaleata usadas. Aguerrimón, 4. Berredo. SAN SEBASTIAN.

TRASPASO bar en sitio céntrico. Informes en esta Administración.

PERDIDA, día 12, pulsera roja avera y otros fetiches. Ruégase la entreguen en Elvira Zulueta, 1, primero, derecha.

PERDIDA traje chaqueta señora, color gris, tren Estella-Vitoria. Entregando calle Emilio Zulai, 11, 2.º, derecha, gratifican.

LECCIONES particulares, daría Maestro Nacional, de siete a ocho y media noche. Comandante Izarduy, 15, primero.

VENDO siete elementos intermedios de caldea GAMMA y uno posterior. Sr. Mateo, Almirante Bonifaz, 7, Burgos.

OFRECESE sirvienta acostumbrada a servir, y garantía. Informes: General Alava, 7, 5.º

apostolado de Acción Católica. Mañana, Dios mediante, a las siete y media de la tarde, comenzará la tanda para modistas que dirigirá el Rvdo. señor don Juan José Pérez Ormáizabal.

Noticias

Observatorio Meteorológico. Datos facilitados por el Instituto:

A las ocho de esta mañana: Presión atmosférica, 708.0. Termómetro seco del psicrómetro, 3.4.

Termómetro húmedo, 2.0. Humedad, 76.

Temperatura máxima, 10.0. Idem mínima, 3.0.

Aqua en las últimas veinticuatro horas, 0.0.

Estado del cielo, cubierto. Viento, SE, moderado.

Farmacias de guardia

Esta noche queda de servicio la del señor Zulueta. Dato número 24.

Mañana, durante el día, las de los señores Montejo (Independencia, 12) y Bujanda (Posta, 20).

Por la noche, la farmacia del señor Llamas. Dato, 37.

Maladero Municipal. — Reses sacrificadas:

16 huevos con 3.882 kilogramos.

6 terneras con 264.

41 cerdos con 3.894.

Derechos: peetas 2.197.34.

Hospital Civil. — En el día de hoy existen en este beneficio establecimiento:

104 hombres y 118 mujeres.

Prisión. — Existen en el día de hoy:

838 hombres y 10 mujeres.

CONFERENCIAS CULTURALES DE ACCIÓN CATÓLICA

DOMINGO, DIA 16 DE FEBRERO

Conferenciante:

DOCTOR DON JOSÉ CARRERAS PICÓ

Tema:

«Semblanza psico-física del sabio»

Hora: DOCE mañana.

Local: OLAGUIBEL, número 6.

Profunda impresión en

Belgrado por la entrevista del Führer con los

ministros yugoeslavos

El tiempo en España

Madrid. — El Servicio Nacional Meteorológico anuncia hoy que durante las últimas veinticuatro horas se han registrado lluvias en toda la península, y que en la mañana de hoy llovía en la región central y en Andalucía. El tiempo probable es que en Cantabria, Duero y Levante seguirá el régimen de inestabilidad y en el Centro y Andalucía, se registrarán abundantes lluvias, habiendo marcada en el cantábrico y costas gallegas y levante en el Estrecho.

La temperatura máxima se registró en Murcia, con 19 grados y la mínima de 2 grados bajo cero en Avila, León y Soria. —(Cifra).

Cupón pro ciegos

En el sorteo correspondiente al día de hoy ha resultado premiado el número 795.

Lector: Haced vuestras compras y solicidad los servicios de los anunciantes de este periódico.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer pasó unas horas con sus amistades don Gregorio de Ibarra, que vino acompañado de su bella hija Magdalena, regresando por la noche a su casa de La Arenas.

Ha regresado de Bilbao la bella señorita Pilar Azcárraga.

Pasó ayer el día en Vitoria nuestro buen amigo don Jaime Santiago, procedente de su casa de Pobes.

Marchó a Zaragoza la joven señorita doña Felisa R. de Azúa.

Ha regresado de Navaconero el comandante don Luis Bello.

De Zaragoza D. Enrique Sanz Jarauta, catedrático de Física de este Instituto.

A San Sebastián ha marchado el marqués de Casa Jara.

ASCENSOS

Ha sido promovido al grado superior el teniente de Caballería nuestro joven amigo don Luis Fernández de Landa, a quien enviamos nuestra felicitación.

BODAS

En la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel han contraído matrimonio esta mañana la señorita Cataina González de Mendiola y don Faustino Viteri Mendieta y la señorita Cecilia González de Mendiola y D. Telesforo Urrutia Ochoa de Eribe. Las ceremonias se han verificado a las once de la mañana en la capilla de la Virgen Blanca, siendo bendecidas las uniones por el párroco don José Santiago.

Del primer matrimonio han sido padrinos doña Clotilde Ochoa y don Jacinto González de Mendiola, y de segundo doña Dominica Viteri y D. Faustino González de Mendiola.

En la misma parroquia a la igual hora han contraído matrimonio la señorita María Luisa Ortiz de Zárate y don Joaquín Ortiz de Zárate.

—En la misma parroquia a la igual hora han contraído matrimonio la señorita María Luisa Ortiz de Barrón.

—A las once de la mañana se ha verificado en el altar de la Virgen Blanca.

la Virgen del Pilar, de la parroquia de San Pedro, la novia esposa de don Gaspar Soto, capitán médico, muy conocido en esta ciudad. El cadáver de dicha señora recibirá hoy cristiana sepultura en el panteón familiar de Logroño, a cuya población se han trasladado varios de los amigos del señor Soto.

Reciba su desconsolado viudo nuestro pésame sentido.

—A primera hora de esta tarde ha fallecido doña Trinidad Prado, viuda de don Dímas de Sosa. Quebrantada hace algún tiempo por padecimientos al parecer no de cuidado, hoy han sido sorprendidos sus familiares, con el triste amargo de tener que aceptar la muerte de la que tanto querían. Su cadáver será conducido al cementerio mañana a las diez y media y el lunes se celebrarán funerales por su alma.

En estos tristes momentos acompañamos a la familia en su dolor y rogamos a Dios que dé a la finada su eterno descanso.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Florida, 24.—Teléfono 1733.

VITORIA

OPTICA MEDICA

Dato, 33.—Teléfono 1755. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos.

Oculistas

Optica fina en general.—Gafas

y lentes de todas clases.—

Microscopios, Barómetros,

— Prismáticos y Gafas

— Círculos de teatro.—

Curvímetros, etc., etc.

— Certificados de Penales

y Últimas Voluntades

J. IGNACIO JIMENEZ
San Antonio, 39, 2.º derecha
Teléfono 1264.

L. ed y propaga PENSAMIENTO ALAVES

MISA

Se ruega a las amistades de don José L. de Armentia (que en paz descanse) fallecido el día 5, acudan a la Misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana domingo, a las doce, en la Capilla del Noviciado de Hermanas Carmelitas, de la Florida, encargada por varios vecinos de la calle de Cañilla.

NECRÓLOGICAS

En Zaragoza, donde residía, ha fallecido doña Aurora López de Goicoechea, madre del catedrático de nuestro Instituto don Enrique Sanz Jarauta, a quien acompañamos en su dolor.

—En Madrid, víctima de rá

da enfermedad, ha fallecido

General Alava, 7, 5.º



!Ya llegaron!
las Máquinas "ALFA,"
Modelos 1941
Exposición y venta en
CASA SERVANDO
San Prudencio, 17

Ante la fase decisiva de la guerra

Los objetivos del triunfo

La tremenda lucha presente—en la que dos potencias se disputan para largos años la supremacía en Europa—, ha llegado a un punto en el que, los dos grupos rivales buscan la decisión, y para ello, hacen un recuento de elementos, y de ayudas; perfilan sus planes de guerra y examinan con meticuloso cuidado el frente o sector más débil de la resistencia enemiga, para lanzar el golpe de gracia. Pero en este afán de victoria rápida y completa, hay una discrepancia notable entre los adversarios sobre tema de tanto interés como es el de la duración de la guerra.

Inglaterra confía en sus inmensos recursos y en la ayuda Norteamericana, y espera conseguir la victoria por la prolongación de la guerra a largo plazo, en la que su adversario sucumbará por agotamiento, y sobre todo, por hambre, como resultado del feroz bloqueo marítimo a que le tiene sometido; completando esta maniobra, con ciertas operaciones militares también dirigidas a quebrantar la moral italo-germana.

El plan es de magníficas perspectivas; como se comprobó en la gran guerra; pero aún, entonces, aunque sometida Alemania a un bloqueo y entregada a sus propios recursos, pudo resistir cuatro años. La situación actual no tiene semejanza con la anterior. Alemania hoy, impone su voluntad a la mayor parte de Europa, y la misma U. R. S. S., gira alrededor de la órbita germana, que, en fin de cuentas, defiende sus intereses con positivo éxito.

En estas circunstancias; hasta qué punto puede llegar la resistencia alemana?

Pero esta situación de prolongado equilibrio no conviene a Alemania, pues no ignora que el tiempo trabaja a favor de Inglaterra, y que los recursos de su imperio colonial y la ayuda de E. U. favorecerían en gran modo su capacidad de resistencia. Estas consideraciones empujan a Alemania a lanzar sobre su enemigo un golpe mortal y rápido que le obligue a capitular, antes de que la peligrosa estabilización se presente, por la igualdad de elementos básicos.

Tres son los medios a emplear por el grupo de potencias totalitarias, en este instante decisivo: La invasión, el contrablanqueo submarino y la campaña sobre Egipto y el Próximo Oriente, en la que el Mediterráneo jugará el papel principal.

La invasión ofrece serias dificultades, no por el desembarco en sí, sino por la necesidad imperiosa en que se encuentra el invasor de asegurar sus comunicaciones marítimas, con la metrópoli, para no privar al ejército expedicionario de los recursos que necesita. Probablemente, los revestidos que sufren las fuerzas del Mariscal Graziani en África tengan su origen en el dominio que en el Mediterráneo ejerce la escuadra inglesa. Por consiguiente, mientras la aviación y la flota británica conserven toda su potencia ofensiva, la invasión sería una operación arrinconada a todas luces.

El bloqueo submarino ya es otro cantar, y aquí pudiera estar la decisión de la guerra a corto plazo como estuvo a punto de ocurrir en 1917, pues durante los meses de febrero a octubre, los submarinos alemanes—que entonces contaban con 120 unidades de esta clase, y como bases de operaciones los puertos belgas de Ostende y Zeebrugge—hundieron 8.007.000 toneladas de barcos enemigos; siendo tal la consternación que el hecho produjo en el campo aliado, que Lloyd George lo calificó como la mayor amenaza y el más grave peligro corrido por los aliados.

A qué extremos llegará esta primavera la guerra submarina? Si nos atenemos a la clara advertencia expuesta recientemente por Hitler, ha de ser sin contemplaciones; contra todo y contra todos. Los técnicos ingleses opinan que ahora dispone Alemania de unos 500 submarinos de tipos modernos, y que se tratará de vardederos cruceros de superficie, capaces de operar a largas distancias y en todos los mares. Si se añade la gran ventaja de utilizar los fuertes franceses de la costa oriental, la conclusión es, que la campaña submarina no tardará en producir sucesos trascendentales.

En cuanto a la acción mediterráneo-africana, está íntimamente ligada a la anterior y se producirá simultáneamente, pues al Eje le urge atajar los progresos ingleses en la Cirenaica antes de que lleguen a establecer contacto con las tropas coloniales de Túnez, barto trabajadas por los emissarios del General francés De Gaulle. Por otra parte si la aviación inglesa llega a asentarse en las bases de Trípoli, Túnez y Bicerta amenazaría seriamente los puntos vitales de la península italiana.

Tal es la situación de la guerra en la hora presente.

UN CURIOSO.

Hiro-Hito recibe en audiencia a Matsuoka

Tokio.—Esta mañana el Emperador japonés, Hiro Hito, ha recibido en audiencia al Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno nipón, Matsuoka, quien le informó detalladamente de la marcha de las relaciones diplomáticas.—(Efe).

La organización sindical dedicará gran parte de su esfuerzo en construir vidas sanas y alegres para todos los productores españoles.

Plan de colonización en Brasil

Río de Janeiro.—El Gobierno brasileño ha aprobado un proyecto de colonización por el que se cederán extensiones de terreno a los colonos para su cultivo, pasando éstos, después de un determinado tiempo, a poder de los mismos.—(Efe).

DECANO MILENARIO
Coñacs CABALLERO
Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVÉS

MUNDO Y SUS HORAS

POLÍTICA Y DIPLOMACIA.—Tres horas de conferencia con el Führer Canciller alemán han sostenido el presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros yugoslavos. De lo tratado, según la referencia oficial, nada se desprende; pero en la larga entrevista los problemas que afectan al Sudeste europeo habrán sido tocados insistente, y Yugoslavia, país que ha permanecido un tanto al margen del conflicto italo-griego, de la cuestión norteafricana y de los asuntos balkánicos, quizás no pueda permanecer por mucho tiempo en esta textura.

Desmiente el Gobierno de Vichy que él pretenda hacer de mediador en el conflicto anglo-italiano. Se desmiente que el ministro de Grecia en Berlín se disponga a abandonar la capital del Reich. Son expulsados de Rumanía los diplomáticos acreditados de Holanda y Países Bajos. Egipto tiene la intención de romper con Rumanía. El ministro inglés en Sofía no ha sido llamado por su Gobierno.

GUERRA.—Actividad aérea alemana desde Bergen y Narvik, en Noruega, hasta ultramar y el Atlántico, incluyendo las costas africanas y las bases mediterráneas. La gran potencia aérea germana no ceja en sus ataques contra las Islas, reincidentes en la noche última sobre Londres y el Estuario del Támesis, si se tiene en cuenta la escasa actividad de estos últimos días. La R. A. F. se muestra muy activa en sus ataques diurnos al Canal de la Mancha y costas francesa y germana. Ayer por la tarde de un nuevo intento se tocó desprenderte de nueve caza que fueron abatidos por los alemanes. También la marina alemana submarina y de superficie, da señales de gran actividad, eso que, según anuncian técnicos militares alemanes, no ha llegado el momento de plegar toda su fuerza y su radio de acción.

EXTREMO ORIENTE.—Las relaciones entre Tailandia y la Gran Bretaña parecen ser amistosas, según una declaración hecha por el Gobierno que tiene sede en Bangkok. Roosevelt dice que las relaciones nipo-vanquis no se han agravado, y Momura aboga por una mejor comprensión entre los políticos y diplomáticos japoneses y americanos en los asuntos que afectan al Extremo Oriente.

AYUDA A LONDRES.—Sigue en el Senado vanqui la discusión del proyecto de Ley de ayuda y de préstamos y arrendamiento. Otros cuarenta "viejos" destructores van a ser cedidos a Inglaterra a cambio de qué?

Hopkins quiere entrevistarse con Winant antes de que éste salga de Washington para Londres

San Juan de Puerto Rico.—Ha llegado a esta ciudad, procedente de Europa, y en un avión de la Marina, el delegado personal del presidente americano, Hopkins, quien manifestó a los periodistas que se proponía marchar inmediatamente a Washington, pues deseaba entrevistarse con el nuevo Embajador norteamericano en Londres, Jhon Winant antes de la partida de éste para Inglaterra.—(Efe).

TRAZOS DEL DÍA

SUDESTE EUROPEO

Los Balcanes siguen deteniendo la atención del mundo militar y político, y ahora más, después de la extensa entrevista de tres horas—según anuncia el comunicado oficial de Berlín—sostenida entre el Führer y el presidente del Consejo de ministros yugoslavo y el jefe del Departamento de Negocios Extranjeros del mismo país. El lacónico comunicado nada concreta ni especifica, es como el calce de todos los que se vienen dando de un tiempo a esta parte, y en el mismo solamente se habla de intereses comunes, de tradicional amistad y de cordiales relaciones. Habrá que esperar, y no por mucho tiempo, para saber algo sobre este asunto. Yugoslavia, uno de los países del Sudeste europeo, donde los acontecimientos parecen precipitarse, se había mantenido siempre al margen y en posición neutral desde la iniciación en los primeros días del mes de noviembre pasado, del conflicto italo-griego. La Agencia oficial yugoslava de Belgrado, la "Avala" declaraba entonces, y de una manera explícita, que frente al conflicto italo-griego, la posición de Yugoslavia era de neutralidad. Tal actitud se derivaba directamente de las cláusulas del pacto político concluido por el Conde Ciano en Belgrado el 25 de marzo de 1937, y el cual fue bien acogido por Alemania y Hungría, y a raíz del mismo se habló de que Italia pensaba concertar otro parecido con Turquía, cosa que no se llevó a efecto. Yugoslavia, según lo estipulado en el artículo primero de dicho Tratado se ha abstenido de toda acción en el conflicto entre Italia y Grecia, y hasta se decidió a participar en la expulsión de los ingleses, agentes del "Intelligence Service" que querían mezclarse en los asuntos internos del país: problema de las minorías de servios, croatas y eslovenos, con peligro enorme, no solo para la paz de su régimen interior, sino para su neutralidad, ya que una tal ingobernabilidad, activada en las lobbies de las logias, podía haber variado el rumbo de los acontecimientos. ¿Cuál es pues el futuro próximo objetivo del Reich en los Balcanes, y más especialmente en lo que respecta a Yugoslavia? Las conversaciones de ayer en Berlín han tratado solo sobre temas económicos; de incorporación de Belgrado a la política económica del Reich, o se habló del camino obligado de Yugoslavia hacia los Estrechos y Salónica, even tos de un ataque del que la prensa turca de estos días se ocupa, y el Gobierno de Ankara los estudia, concentrando sus tropas en Tracia, tomando así las medidas necesarias para su defensa?

B. M.

La República dominicana cede sus bases y puestos a los aviones y barcos norteamericanos

Por primera vez en la Historia ondea la bandera americana en San Juan de Terranova
Se piden explicaciones a Cordell Hull

San Juan de Terranova.—En una sesión secreta del Senado hoy por primera vez en la historia de este país la bandera americana, en las bases cedidas por Inglaterra a Estados Unidos. Las tropas asistieron a este acto.—Efe.

Washington.—Se afirma en los círculos oficiales que la República de Santo Domingo ha ofrecido a los Estados Unidos autorización para que sus barcos en servicio de patrulla entren y salgan libremente en los puertos, bahías y aguas territoriales dominicanas, sin sujetarse a la norma de condiciones de los demás buques de otras nacionalidades. Lo mismo podrán hacer los aviones norteamericanos.—Efe.

Washington.—El senador republicano Wiley ha solicitado de Cordell Hull explique

en una sesión secreta del Senado si la situación en el próximo Oriente implicaría alguna relación con la ley y la decisión del proyecto de préstamos y arrendamientos a Inglaterra.—Efe.

■ ■ ■ ■ ■

MADRID

Madrid.—En la mañana de hoy le ha sido entregada a la delegada nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons un escudo tallado de la "T. E. J.". El acto se celebró en el domicilio social de la Sección Femenina, al que asistieron diversas personalidades de la "T. E. J." y jerarquías del Movimiento.—Cifra.

CUARTO ANIVERSARIO
de la señora

Doña Inés Lasanta y Ariza

Que falleció en Vitoria el 16 de febrero de 1937
Después de recibir los S. S. y la B. A. de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo don Justo San Miguel, hijos, hijos políticos, nieto, hermana política y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y les participan que todas las Misas que se celebren en la Parroquia de San Pedro pasado mañana, lunes, día 17, serán aplazadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria 15 de febrero de 1941.

Hiro-Hito recibe en audiencia a Matsuoka

Tokio.—Esta mañana el Emperador japonés, Hiro Hito, ha recibido en audiencia al Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno nipón, Matsuoka, quien le informó detalladamente de la marcha de las relaciones diplomáticas.—(Efe).

La organización sindical dedicará gran parte de su esfuerzo en construir vidas sanas y alegres para todos los productores españoles.